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Gabarito
Circuito em série representativo da carga
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Considere P a poténcia ativa da carga e Q a poténcia reativa.
P=1000%0,95=950 kW e Q=kVAr
A corrente I absorvida pela carga é
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Justificativa para a questido: O candidato deverd saber diferenciar transformadores trifasicos de
transformadores monofasicos, entender a ligacdo estrela-tridngulo de transformadores e relagdo de
transformagao, as diferengas entre tensdes e correntes de linha e de fase, os conceitos de poténcias
ativa, reativa e aparente, as diferencas entre cargas monofasicas e trifasicas, a corrente de neutro
com cargas trifasicas equilibradas e especificacao de corrente de motores elétricos.

a) A corrente absorvida por cada circuito de iluminagao € correspondente a
Stum= Pim = 2.200 VA (fator de poténcia unitario)
Lnm=2.200 VA/220 V=10 A

b) A potencia ativa absorvida pelo motor trifasico € de
Py=3""x 380 Vx20Ax0,8= 10.530,86 W — 10,53 kW

¢) a carga total instalada no secundério do banco, em kVA, ¢ de:
Poténcia ativa de entrada do motor de inducéo trifasico

Py=10,53 kW
Poténcia ativa dos circuitos de iluminagao
Pum=3x22KkW=6,6 kW
Poténcia reativa de entrada do motor de inducao trifasico € de
O0u=3""x380Vx20Ax0,6=79kVAr
Poténcia reativa dos circuitos de iluminagao
Q[[um =0 kVAr
Poténcia Aparente total no secundario do transformador
St = [(10,53 + 6,6)* + (7,9 + 0)*]"* = 18,86 kVA

d) A tensdo de linha no lado primério do trafo ¢ de
VL,AT: RT x VL,BT: 36 x380=13.680V
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a) Ensaio de curto-circuito & realizado no lado maior tensdo. Impedancia total de cada
transformador:

[Veerl 1280

|Zcc1l = 1Zp1| = = = 256 Q
ccal 5
Veesl 2560

1Zooo| = |Zpo| = - =256 0

Uma vez que a resisténcia dos enrolamentos é desprezada, tem-se:

Zpy = Zpy = j256 Q

b) Calculo do mddulo da impedancia de carga sob as condi¢cdes especificadas:

IVel?  (500)%
ISc| 25000

|Zc| = 10 Q

Uma vez que o angulo do fator de poténcia expressa o angulo da carga, tem-se:

Zc =102 —53,13° ()

c) Admitindo V; = 500£0° V e que a carga esta conectada ao secundario, tem-se:

o= de 200207 o c3430a
“ = Z. 10L—-5313° B

L

Relagao de transformacao:

IV,] 2000
a = = = 4
V2]~ 500

Calculo da corrente no primario:

1
=-= 12,5253,13° A

1=~

d) Circuito equivalente referido ao primario (lado de maior tens3o)
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Impedancia da carga referida ao primario:
Zt=a* Z;=16-102—53,13° = (96 — j128)Q
Equacado para determinar a tensao do gerador:
Ve =1Zr//Zr2) +Z¢] L
Ve = [(j256//j256) + 96 — j128] - 12,5453,13°
Ve =1j128 + 96 —j128] - 12,5453,13°

V, = [96]-12,5253,13°

Ve, =1200453,13°V

e) Nao havera sobrecarga em qualquer um dos transformadores.



